



## | 奋进新征程 建功新时代 |

## 阳高县以精细化考核提升基层治理能力

## 党建领航 “同”心强基

本报讯（记者 郝雨）全省抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来，阳高县在扎实推进村党支部书记备案管理的基础上，进一步健全完善管理考核机制，高位推动村党支部书记星级化管理，提升

基层治理能力。

在“精”和“准”上下功夫，工作流程规范化。该县制定了严格的考评机制，规定了村申报、乡镇初评、县委确定的评步骤，以村党支部书记队伍年轻化、知识化、专业化为导向，从年度考核、学历情况、任职年限、个人获得表彰处分情况四个方面量化评星标准，分别建立了乡镇、村任务清单、职

责清单，实行挂图作战，确保各项工作按照时间节点扎实推进。

在“奖”和“罚”上下功夫，结果运用精细化。该县将星级评定结果归入村党支部书记档案，坚持提待遇与严管理“两手抓”，树立能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的鲜明导向，充分激发村党支部书记干事创业的热情和劲头，为乡村振兴不断注入源头活水。

## 天镇县“12491”工作法助推基层治理提质增效

本报讯（记者 何嫱）全市抓党建促基层治理能力提升专项行动部署会后，天镇县委高度重视，结合县情实际，紧紧围绕“抓什么、谁来抓、怎么抓”三个关键，探索创立“12491”工作法，着力推动全县抓党建促基层治理能力提升专项行动取得实实在在成效。

“1”就是高举一面旗帜，扛牢政治责任，以党建引领谱写基层治理新篇章。

通过党建引领不断丰富“学”的内容，夯实“做”的效果，完善“长”的机制。“2”就是细化重点任务，抓好两件大事，解决好“抓什么”的问题。通过梳理考核目标任务，把市考核县的9方面69项指标分解到相关责任部门和各乡镇，县乡考核乡镇、村的8方面38项指标进行细化、量化、具体化。通过分解目标任务，将124项具体任务逐一分解到各

乡镇、各责任部门，形成清单，推动各项工作落实到位。“4”就是聚焦目标任务，推进“四位一体”抓，解决好“谁来抓”的问题。聚焦县委推进的“立柱架梁”“夯基垒台”“赋能提升”等七大工程，营造全县上下一起抓的良好氛围。“9”就是推进9大举措，及时有序高效落实，解决好“怎么抓”的问题。最后一个“1”就是突出一个中心，践行群众路线，提升

人民群众的获得感、幸福感、安全感。

通过不断建强乡镇领导班子队伍、建强乡镇综合执法队伍、建强村（社区）党组织书记队伍、加快实施“乡村振兴万人计划”、建强农村党员队伍“五支队伍”，发挥乡镇“一线指挥部”农村（社区）党组织“桥头堡”作用，凝聚起抓党建促基层治理能力提升的强大合力，为人民群众办实事解难题。

## 我市开展政务新媒体专项整治工作

本报讯（记者 李雪峰）日前，市委网信办下发通知，启动政务新媒体专项整治工作，力求通过全面摸排、专项整治、总结反馈，了解掌握我市各部门、各单位政务新媒体开设情况，切实维护政务新媒体严肃性、权威性。

政务新媒体包括各级党政机关及其内设机构、派出机构、直属事业单位，以及承担行政职能的事业单位开设的官方网站、微信公众号、政务微博、政务APP以及承载信息发布任务的应用程序（含小程序）等。市属国有企业系统内各类官方发布平台参照执行。本次整治重点包括四方面内容：一是主体不清，政务新媒体名称与主办单位实际认证不一致；以个人名义开设的政务新媒体。二是建而不管，政务新媒体内容长期不更新，功能丧失；已停止维护但尚未注销；政务微博、微信公众号对群众的反应、咨询等敷衍了事，未有效回应；政务新媒体账号出现安全、泄密等严重问题，造成不良影响。三是把关不严，未取得新闻资质，内容表述错误；发布未经证实消息；发布不当言论；违规接发商业广告；发布、评论、点赞与政府工作或本单位没有直接关联的信息；政务新媒体违法违规获取超过服务需求的个人信息。四是审批不严，一个单位在同一平台开设多个功能相近政务新媒体账号、移动客户端（APP）账号等。对存在违规行为的新媒体，网信部门要求其于6月15日前主动清理发布的违规信息，自行删除“僵尸”账号，市委网信办将适时就专项整治工作进行检查，对逾期拒不整改或整改不彻底的，按照有关规定予以处置。

本报讯（记者 王春艳）为丰富乡村群众文化生活，巩固拓展脱贫攻坚成果，提升乡村振兴质效，5月10日，我市首个“电力爱心书屋”在开发区供电所挂牌启用。

“电力爱心书屋”是国网大同供电公司依托乡镇供电所和“电力爱心超市”，坚持不懈为群众办实事、办好事的有益尝试，旨在通过公益捐赠以及社会募捐等多种方式，凝聚企业干部员工以及社会各界力量，为“电力爱心书屋”的设施建设以及书籍配备注入活力。该公司也将在此基础上，逐步开放更多的供电所职工书屋，争取把“电力爱心书屋”逐步建设成为社会各界交流沟通的新纽带，让爱心书屋成为周边村民、学龄儿童的“充电站”和“休息站”。

据了解，此次启用的爱心书屋配备了涉农书籍三类共123册，安全用电书籍两类共63册，时事政治等其他类书籍共62册。走进书屋，丰富的图书、优雅的环境、沁人的书香让人尽享图书的乐趣。



## 驻村工作队真正“驻”进了村民心坎上

本报讯（记者 曹飞）“他们让一个贫穷落后的小山村发生了翻天覆地的变化，驻村工作队就是七墩村的家人。”日前，阳高县罗文皂镇七墩村村民和记者聊起大同大学驻村工作队时高兴地说。

工作队根据实际情况制定精准帮扶措施，逐步形成发展特色产业模式，使村民的腰包实实在在鼓了起来。

只有大力发展产业，村民才能增收，脱贫成果才能巩固。2018年，工作队根据村内实际情况，筹集资金135万元建立了2个羊场养殖基地，同时，成立了步步羔养殖专业合作社和苏牧山养殖专业合作社，每年为120户贫困户

分红后，每户每年增收500元。村民们收到分红后纷纷表示：“感谢工作队！帮助我们建立了自己的村集体产业，还能每年拿分红，在工作队的帮扶下，日子过得一天比一天好了。”

为持续推动七墩村多元化产业发展，工作队积极探索“一村一品”特色产业模式，因地制宜、精准定位，在帮扶单位农业专家的指导下，建立了年产苹果8万斤的360亩寒富苹果基地；建立了年产10万斤的大葱生产基地；搭建了种植青菜、西红柿、尖椒等蔬菜的15栋钢架大棚。这些农副产品全部由工作队帮助销售，去年，工作

队共帮助销售农副产品13种6.5万公斤，价值30.5万元，惠及农户240多户。这些实实在在的帮扶举措，让驻村工作队真正“驻”进了七墩村每个村民心坎上。

工作队充分利用行业优势，帮助村民建立45个家庭式“爱心小站”，为前来写生的美术学院师生和参加社会实践的学生提供食宿和接待服务，既帮助销售了农副产品，又为实现农民增收注入强大动力，也吸引了更多农户争相提出申办申请。目前，“爱心小站”共接待大同大学美术学院师生400余人次，实现户均增收千元以上。

## 广灵县作疃镇党支部共建共谋“多彩产业”

本报讯（记者 锦秀）近年来，广灵县作疃镇积极探索党支部共建新思路，通过村党支部及企业党支部多方互动、多方联系机制，加强党支部间的凝聚合力，不断推动产业向集约化、专业化、品牌化方向发展，携手打造“多彩产业”，激发新动能。

村党支部共建蔬菜种植“绿色产业”

作疃镇党委因地制宜，充分发挥地理、区位优势，发展设施蔬菜、大田蔬菜产业，并以百疃西堡村、平城村为核心，两村党支部强强联合，通过年初共商生产计划、互派技术员、共建物流等措施，确保农业生产不盲目、销售有渠道、收益有保障。目前，在百疃西堡村、平城村蔬菜产业的带动下，作疃镇累计建设蔬菜大棚120栋，大田蔬菜种植面积达6000亩，约占全镇耕地面积的十分之一，形成了以作疃片、百疃片为中心的设施蔬菜产业区，成为该县县城菜篮子的稳定供给基地。同时，平城村党支部

依托国家应急管理部帮扶实施的反季节蔬菜大棚产业园区项目，进一步优化产业结构，逐步打造成一个集种植、采摘、休闲为一体的田园综合体，最大程度增加园区经济效益。

村党支部共建生态旅游“本色产业”

作疃镇党委会因地制宜，充分发挥地势，奇峰林立、千姿百态，享有“本色黄龙”旅游胜地的美誉。为实现高质量发展，作疃镇党委将作疃村党支部分别与山西立景生态农业科技有限公司、山西立景生态农业科技有限公司等企业合作，通过定期召开企业党支部联席会议制度，大家坐在一起共商发展，形成相互取长补短、抱团发展之势。目前，这些企业已带动1500多户农户种植杂粮，2021年，全镇杂粮种植面积达到了11200亩，超过全镇耕地面积的五分之一，有效拓展了农民增收渠道。同时，作疃镇党委推动广灵县为全农副产品有限公司成立的广灵县灵之耘电子商务有限公司大力发展杂粮产品线上销售业务，2021年，该公司营业额达2200万元，该镇被省商务厅评为全省电商示范强镇。

业发展的特色亮点。

企企共建  
打造杂粮深加工“蓝色产业”

作疃镇憨崖洼村辖区的黄龙峪景区，奇峰林立、千姿百态，享有“本色黄龙”旅游胜地的美誉。为实现高质量发展，作疃镇党委建立了每月定期召开的企业党支部联席会议制度，大家坐在一起共商发展，形成相互取长补短、抱团发展之势。目前，这些企业已带动1500多户农户种植杂粮，2021年，全镇杂粮种植面积达到了11200亩，超过全镇耕地面积的五分之一，有效拓展了农民增收渠道。同时，作疃镇党委推动广灵县为全农副产品有限公司成立的广灵县灵之耘电子商务有限公司大力发展杂粮产品线上销售业务，2021年，该公司营业额达2200万元，该镇被省商务厅评为全省电商示范强镇。

## ■ 政务动态

## 王凤瑞出席电影《黄花情》展映活动

本报讯（记者 陈杰）5月11日，由市委组织部、市委宣传部、云州区区委宣传部和大同广播电视台联合创作的电影《黄花情》在云州区唐家堡村进行展映。市人大常委会副主任王凤瑞出席活动并讲话。

2020年5月11日，习近平总书记视察山西，第一站就来到位于云州区唐家堡村的黄花种植基地。两年来，唐家堡村干部群众在黄花产业发展上接续发

力，让小黄花变成了乡亲们的“致富花”“振兴花”。此次展映活动旨在进一步激励广大干部群众重温总书记殷殷嘱托，擦亮“大同黄花”品牌，增强把小黄花变成大产业的信心和决心。王凤瑞表示，用电影来展现特色产业发展以及乡村振兴、脱贫攻坚等，是很有意义的工作，希望文艺工作者继续讲好黄花故事，让这些真实、感人的故事被更多人了解，为推动黄花产业发展加油助力。

## 奋斗者正青春

## 反诈宣传，我们一直在路上！

□ 本报记者 郝雨

“各位宝妈们，母亲节快乐！大家在保护孩子的同时，也要警惕随时可能发生在身边的电信诈骗……”5月7日，记者在市机关幼儿园门口看到，市公安局反诈中心的民警们正在为各位宝妈普及反电诈相关知识，家长们都积极参与，学到不少防骗“小技巧”。

此次活动是市公安局反诈中心着力构建全警、全民、全社会反诈防诈新格局的一个缩影。该中心成立于2021年4月，共有成员97人，其中，35岁以下66人，28岁以下29人，是一个年轻的团队。自成立以来，该中心累计入户走访266.29万人次，企业、单位、学校等重点场所4.25万家次，面对精准劝阻21036人次，推广注册国家反诈中心APP累计131.29万

人次。同时，发挥年轻人运用新媒体的执行力和敏锐度，在抖音、微信视频号发布“反诈科普”“反诈小短剧”等小视频200余个，线上线下齐发力，使反诈宣传实现广泛覆盖。

中心除了充分发挥青年干部生力军和突击队的作用，还有一支“娘子军”，女警们7×24小时接听96110反诈专线，开展预警劝阻拦截工作，每天平均需要处理预警信息1000至1500条。她们发挥女性耐心细致的特点，共参与侦办电信诈骗案件1387起，精准劝阻疑似被诈骗群众近19万人次，劝阻成功率高达99.04%。市公安局反诈中心的一系列举措提升了群众的防诈意识和识骗能力，得到广大市民的一致点赞和广泛认同，先后获得“山西省维护妇女儿童权益先进集体”“山西省工人先锋号”等荣誉。

## 平城区举办房地产领域政银企对接会

本报讯（记者 张世敬）5月11日下午，平城区组织近30家地产、家居建材、家电等房地产领域上下游企业与8家金融机构举办了全区房地产领域政银企对接会。会上，企业说诉求、银行给回应，双方在政银企三方面对面的大平台上畅所欲言，为应对疫情影响，携手共渡难关出真招、拿实招。

今年以来，平城区扎实落实国家、省、市关于统筹疫情防控和经济发展的各项部署要求，积极推动金融机构服务实体经济，让企业不仅充分享受减税降费等多项优惠政策，而且

能够得到更多的金融“活水”滋养。对接会上，各企业代表纷纷畅谈发展面临的困难和问题，金融机构专业人员针对企业提出的问题一一进行解答，力求以最快速度为企业解决实际问题。平城区相关负责人表示，下一步，该区将围绕落实各项优惠政策、推动金融机构创新定制产品、拿出“真金白银”为企业贷款贴息，进一步优化营商环境以及做好产业规划、举办具体活动等内容，制定出台地、有影响、效果好的针对性措施，助力企业健康发展。

## 市家庭教育指导工作实践站挂牌成立

本报讯（记者 潘红）为进一步推动《中华人民共和国家庭教育促进法》落地落实，更好地履行未成年人保护和犯罪预防工作职责，5月10日，市人民检察院在市妇联下设的家庭教育协会挂牌成立“家庭教育指导工作站”。

在许多涉及未成年人的案件中，父母或者其他监护人在未成年人监护和家庭教育等方面存在责任落实不到位、教育方式不当、家庭成员法治意识淡薄等问题。为此，市人民检察院依托市妇联下设的家庭教育协会设立家庭教育指导工作站，作为家庭教育工作的新阵地，市家庭教育指导工作站将常态化开展对涉案未成年人以及失管

未成年人家庭的教育指导，督促监护人正确履行监护职责，并以此为平台，加强与相关职能部门的配合，发挥各自优势，把家庭教育与社会教育、学校教育紧密结合起来，创新家庭教育指导方式，为家长提供更多元化、有针对性的指导服务，真正担负起推进和指导家庭教育的责任。



## 本市各学校开展防震疏散演练

本报讯（记者 丁亚琴）5月12日是全国防灾减灾日。为进一步增强广大师生的防震减灾意识，提高自救自护能力，连日来，我市各学校开展了防震疏散演练。

5月10日，平城区32校利用课间操时间开展防震疏散演练。听到指令后，各年级师生迅速打开教室前后门，学生们自觉排成两路纵队，放低身姿保护头部，尽快向楼梯移动，并在规定时间内安全、有序、快速到达操场指定位置。



图为5月11日上午，平城区49校正在组织开展防震疏散演练。

本报记者 韩莹 摄